



Written by - க. நவம் -

Thursday, 25 April 2019 08:11 - Last Updated Thursday, 25 April 2019 08:14

கூரல் இன்று ஒலிக்க ஆரம்பித்துவிட்டது.

அனைவருக்குமான இலவச ஆரோக்கியப் பராமரிப்பு, இலவசக் கல்வி, பணி ஓய்வகால உதவி, சமீகநல உதவிக் கொடுப்பனவு போன்ற கொள்கைகளை உள்ளடக்கிய சமதர்ம அம்சம் கொண்ட அரசாங்கமே இப்போது அமெரிக்காவைக் குத்தவேண்டும் என்ற கருத்து - கூறிப்பாக இளைஞர்கள் மத்தியில் - பரவி வருகின்றது. சில வந்திரகளுக்கும் மட்டுமன்றி, சகலருக்குமான ஒரு பொருளாதார முறையை உருவாக்குவதுதான் சமதர்மம் என்ற கொள்கைப் பிரகடனத்துடன் 2016இல் அமெரிக்க அதிபர் பதவிக் கென், ஜனநாயகக் கட்சி சார்பில் களமிறங்கிய Bernie Sanders சூமார் 12 மில்லியன் மக்களது ஆதரவைப் பெற்றிருந்தார். இதே கொள்கைகளின் அடிப்படையில் காங்கிரசுக்கான 2018 இடக்காலத் தேர்தலில், நியூயோர்க்கில் போட்டியிட்ட Alexandria Ocasio-Cortez, மிச்சிக்கனிலிருந்து போட்டியிட்ட Rashida Tlaib ஆகிய இரு இளம் பணை வடேப்பாளர்களும் அமேக்க வெற்றி பெற்றனர். 'சோஷலிஸம்' என்பது கட்டுமையான அரசு கட்டுப்பாட்டின் கட்டிய முன்னாள் சோவியத் ஆட்சி முறையைல்; சோஷலிஸம் என்பது பொதுசன நன்மைக்களே' என்னும் இவர்களது கருத்தினை அமெரிக்க இளந்தலைமுறையினரூள் 54 சதவீ தத்தினர் நம்புகின்றனர்; 43 சதவீ தனர் மட்டுமே இதனை மறுக்கின்றனர்.

பொதுமக்கள் நலனை நோக்கமாகக் கொண்டு செயற்படும் நாடுகளில் சிலவினங்களைச் சமாளிப்பதற்கென, அரசாங்கங்கள் உச்ச வரிவிதிப்பை நடமுறைப்படுத்து நிர்ப்பந்திக்கப்படுகின்றன. இது சமதர்மக் கொள்கைகளால் விளையும் மிகப்பெரும் ஆபத்தினை அமெரிக்க சோஷலிஸ விரோதிகள் பிரலாபிக்கின்றனர். பிரித்தானிய காலனித்துவ ஆட்சியின் உச்ச வரிவிதிப்புத்தான் முன்னொருபோது அமெரிக்காவில் காலனித்துவ எதிர்ப்புப் புரட்சிக் கும், அமெரிக்க விடுதலைப் போராட்டத்திற்கும் கால்கோளிட்டதாக ஆதாரம் காட்டுகின்றனர். இவ்வாறான கசப்பான அனுபவங்களின் காரணமாக, வரியுயர்வு என்பது அமெரிக்காவில் உவப்பான செயற்பாடாக ஒருபோதும் இருந்ததில்லை. பொதுமக்கள் நலன்க்காக வரியுயர்வை வலியுறுத்தும் சோஷலிஸ்ட்டுக்களை அமெரிக்க கரல்லாதாராகவும் அமெரிக்க எதிரிகளாகவும் கற்றிக் கரிப்பும் கைக்கரியம், காலா காலமாக அங்கு கட்டைப்பிடிக் கபட்டு வருகின்றது.

ஆனால் இவ்வாறு சமதர்மத்தினை ஒரு சமீக விரோத கொள்கையாகக் கருதும் மத்தினைப் போக்கில் இப்போது மெல்ல மெல்ல மாற்றங்கள் ஏற்பட ஆரம்பித்திருக்கின்றன. சோஷல் டெமோகிரஸி எனப்படும் சமீக மக்களாட்சியில் வரியுயர்வு தவிர்க்க முடியாததுதான் என இளைய தலைமுறையினர் ஒப்புக்கொள்கின்றனர். ஆனால் வருடாந்தம் பல மில்லியன் டொலரை வருமானமாகப் பெறுவோரிடமிருந்து அதிக வரிப்பணத்தினை அறவிட்டு, அதனை ஈடுசெய்யலாம் என 70 சதவீ த அமெரிக்கர்கள் கருதுகின்றனர்.

எனவே, சாதாரண பொதுமக்களது நலன்களில் அதிக அக்கறை காட்டும் அரசியல் கோட்பாடுகளே இன்றைய அவசிய தேவையினை 30 வயதுக்குட்பட்ட அமெரிக்கர்கள்

